

# 爱有边·抵边村发展项目在云南启动

## 整合更多社会资源助力边境地区乡村发展

9月12日,云南省慈善总会、深圳市龙越慈善基金会在云南省昆明市举办爱有边·抵边村发展项目启动仪式。该项目聚焦祖国边境,坚持以人为本和需求导向,将为云南省抵边村的“守边人”队伍、抵边村教育事业提供精准援助。

近年来,在乡村振兴战略背景下,边境地区发展吸引越来越广泛的社会关注。云南省边境线长达4060公里,共有抵边州(市)8个,抵边县25个,抵边乡镇108个,边境行政村374个,其中抵边自然村2207个,占全国抵边自然村总数的64%,村落分

布广泛且绝大多数在边远山区。

截至目前,云南省已建成了374个现代化边境幸福村,且正在开展现代化边境幸福村巩固提升行动,统筹推进进边富民稳边固边。社会组织在抵边村发展中扮演着不可或缺的角色,从基础设施建设、健康科普、环保生态、社会治理、经济支持到灾害预防等多个方面,全面助力村庄的发展和振兴。

爱有边·抵边村发展项目主要服务曾在所在地开展过相关维护边境守护工作的村民,以困难群体为主;同时服务常年居住在边境地区、18岁以下的少年儿童。

项目为“守边人”群体提供“守边安心包”,提高巡边的安全性及舒适性,礼包内容包括但不限于迷彩服、雨衣、反光背心、头灯、急救包等。计划为家庭有困难的“守边人”提供大病医疗补贴,缓解其家庭经济压力。

项目为抵边村学校提供食堂、澡堂、餐桌椅、淋浴设备改造和更换支持,为学生提供“软硬兼施”的助学服务:一方面提供“床榻温暖包”及“学生筑梦包”,礼包内容包括但不限于宿舍床品、衣物、学生文具套装、涂色套装等,并开展困境学生一对一助学服务;另一方面举办暑假营地学习活动,邀请高校学生参与支教,同时还将举办游学活动,组织学生外出参

观学习,开拓视野。

项目设立了三年短期目标:受益对象预计覆盖超过4000名抵边村儿童及500名抵边村村;同时建立公益项目数据库,包含受益对象信息、资金使用情况、受益对象反馈等内容;初步形成一套项目执行及监管体系,规范执行项目;打造项目社会影响力,号召10万余人次捐赠,组织200名捐赠人开展线下探访活动。

项目还设立了长期目标:受益对象预计覆盖超过1万人次的抵边村儿童及2000名抵边村村;同时,探索并完善项目的可持续发展模式;此外,项目还将加强品牌建设,带动服务村落经济发展、人文发展、环境保护等,

助力实现乡村振兴。

据了解,爱有边·抵边村发展项目在试点阶段已捐赠款物50万元,目前已在云南省富宁县、澜沧县、河口县、腾冲市试点捐赠“守边安心包”,共计200名“守边人”受益;在云南省富宁县、澜沧县、河口县、腾冲市共7所学校试点捐赠学生礼包,共计1000余名学生受益,捐赠礼包物资总价值达30余万元;此外,向云南省澜沧县糯福乡南段村小学捐赠食堂餐桌椅一批,改善学校食堂就餐环境,满足所有在校生活同时用餐的需求。

未来,爱有边·抵边村发展项目将整合更多社会资源助力边境地区乡村发展,为乡村振兴贡献更多力量。(王勇)



爱有边·抵边村发展项目启动仪式现场捐赠“学生筑梦包”和“床榻温暖包”

## 《空巢老年人精神文化养老与社会参与研究报告》发布

近日,北京师范大学中国公益研究院、森丽康科技(北京)有限公司、海南亚洲公益研究院联合发布《空巢老年人精神文化养老与社会参与研究报告》。据介绍,这是三方打造“智能养老陪伴公益研究中心”并推动智能养老陪伴研究一年以来完成的行业内具有前瞻性、理论性和倡导性的报告,旨在推动空巢老年人精神文化养老与社会参与的政策与实践创新,促进空巢老年人精神文化养老与社会参与的高质量发展。

本次发布会围绕空巢老年人精神文化养老的需求与挑战,分享了相关研究成果,并探讨未来实践路径。报告指出,空巢已成为老年人的基本生活形态,越来越多的空巢老年人追求精神文化层面的需求满足,主要表现在:亲情陪伴与家庭支持、社会交往、文化娱乐与休闲、老年教育、老有所为与社会参与、自我价值实现、智能陪伴、心理关爱与慰藉等。随着空巢家庭规模不断增加,老年人对精神文化养老的需求日益迫切,但也面临多重挑战,需要加

强联动工作机制建设,并通过社区供给、家庭支持、产业发展等多方协作,提升空巢老年人的精神文化养老质量。

会议期间,多位专家对报告内容发表了点评与建议。森丽康科技(北京)有限公司董事长兼总经理郭小燕分享了企业在智能养老领域的创新成果,表示希望通过小丽机器人帮助老人打开AI世界的大门,与老人一起共创共享积极老龄生活。森丽康科技总经理助理于岚介绍了积极老龄故事比赛征集活动,希望通过机器人作为载体帮助老人化解内心困惑,提升生活品质,倡导“让陪伴成为老年人的一种生活方式”。

北京师范大学中国公益研究院理事长王振耀指出,智能技术在老龄社会中的作用不仅仅是工具,而是通过智能陪伴等手段帮助老年人实现精神和情感的满足。“未来需要进一步推动智能技术的社会化与智慧化,探索机器人在老年人陪伴方面的潜力,并期待与各方共同发力,推动中国积极老龄社会的实践与发展。”(皮磊)

## 广州尚贤慈善基金会携手广州市妇女儿童医疗中心 开启慢天使成长关爱新篇章

日前,广州尚贤慈善基金会(以下简称“尚贤基金会”)与广州市妇女儿童医疗中心(以下简称“广州妇儿中心”)战略合作签约仪式在广州举办。尚贤基金会联合创始人陈泽滨、联合创始人顾芷畅,理事黄俊超,广州妇儿中心主任、院长周文浩,广州妇儿中心副主任、副院长易灵敏,康复科主任徐开寿等相关职能部门领导出席,现场举行了合作揭牌仪式,双方共同见证携手开启慢天使成长关爱新篇章。

据悉,尚贤基金会将捐赠支持广州妇儿中心,用于系列公益项目开展,助力慢天使获得更全面、更高质量的康复支持。

周文浩表示,我国每年大概有1千万新生儿出生,其中10%出生在广东,广州妇儿中心作为重要的承载者,不仅要把急症、危重症患儿救治好,更重要的是要让这批孩子降低后遗症,获得更好的功能改善,广州妇儿中心在此过程中做了很多开拓性的工作。此次合作的意义不仅在于为这些急需援助的家庭送去温暖和支持,更在于通过专业进修培训项目,集结更多医疗界的同仁共同参与。这样的联动效应,旨在确保患儿能够在最短的时间内接触到先进的康复技术,从而获得更优质的功能恢复和生活改善。

陈泽滨在讲话中提到,尚贤基金会作为社会慈善力量的一员,积极响应国家关于加强医疗卫生和健康促进的政策号召,也坚持在这条道路上不断向前,专注于服务脑损伤儿童及其家庭,帮助他们克服因病致贫的窘境,获得更多的社会

关注和权益。希望通过本次合作,双方发挥各自所长,联结“慈善力量”与“专业医疗力量”,通过专项救助基金、座椅银行共建、支持医生康复师进修培训等项目合作,实现1+1>2的社会效益,为脑损伤儿童的康复之路提供更加坚实的支持,帮助他们早日实现全面社会融入和生活自理。

对于一些慢天使家庭而言,孩子无法自己行走、坐立,是一个不小的负担。国内常见的残疾儿童椅子、轮椅无法提供个性化的支持控制且可调性差,无法使患儿适应不同社会生活需求,导致使用成本增加。

为此,广州妇儿中心建立了中国内地首家座椅银行,以租用的方式解决这一难题。此次合作,尚贤基金会也将通过支持该项目,帮助更多有需求的慢天使实现更多功能性社会融入。

签约仪式当天,在广州妇儿中心康复科主任徐开寿、康复科病区主任唐红梅等带领下,陈泽滨、顾芷畅一行前往小儿神经康复病区,慰问住院脑损伤患儿,了解患儿基本情况,

提前送上中秋节日祝福。

据介绍,尚贤基金会自成立以来,始终坚持“为脑损伤儿童康复创造更多可能”的使命,秉持“互联网+慈善”的创新公益模式,致力于脑损伤儿童及其家庭的康复与支持。为打破时间和空间的局限,让患儿在家就能够接受康复训练,基金会打造了国内首个专注于脑损伤领域的线上康复指导平台——“一鹿童行”,结合“慢慢成长星计划”康复救助专项基金、“慢慢筑梦学园”学前教育公益项目、“慢天使俱乐部”关爱行动计划等品牌项目,为脑损伤儿童家庭提供更多元、更专业的公益服务与帮助,助力每一位“慢天使”成长。

同时,尚贤基金会一直积极寻求专业医疗领域的深入合作,以期将慈善的力量与专业的医疗服务相结合,为脑损伤儿童提供更全面、更高质量的康复支持。此次与广州妇儿中心的合作,将先进的医疗技术和丰富的临床经验更广泛地应用于脑损伤儿童的康复治疗中,为慢天使们带来更加精准、个性化的康复服务。(武胜勇)



揭牌仪式